

# 闪耀二青会，上海体育筑梦未来



中华人民共和国第二届青年运动会



①



②



③



④



⑤

- ①上海市副市长、二青会上海代表团团长陈群与获奖教练员、运动员和有关单位代表合影。
- ②上海队获二青会场地自行车男子团体追逐赛(体校甲组)金牌。
- ③郑英昊共摘二青会游泳项目四枚金牌。
- ④李若楠、孙正获二青会乒乓球混合双打(体校甲组)金牌。
- ⑤王楨获二青会马术场地障碍个人赛(体校甲组)金牌。(资料图)

挥洒汗水铸就青春梦想，无悔奋斗撑起中国体育的未来。

四年一届的全国青年运动会，是国家奥运战略的重要组成部分，是调动青少年训练积极性的有力杠杆和重要抓手，是检验后备人才的全国综合性赛事。这片舞台承载着青年体育人在青春岁月的美好记忆，也书写着属于中国体育的全新篇章。

在日前落幕的第二届全国青年运动会，上海组织了1356名运动员报名参赛，1155名运动员参加了43个项目，587个小组的决赛，决赛出线率85.17%。在全体运动员、教练员和工作人员的顽强拼搏、奋勇争先下，获得73枚金牌、72枚银牌、76枚铜牌、221枚奖牌，上海市代表团获得组委会颁发的体育道德风尚奖，实现了运动成绩和精神文明双丰收，圆满完成了代表团既定目标。8月29日，二青会上海代表团召开总结表彰大会，向相关单位、运动队、教练员、运动员颁奖。

## 天赋新人涌现，彰显人才培养体系

在本届青运会，上海代表团涌现出一批具有天赋的后起之秀，展现了比较健全的青少年培养体系，后备梯队人才培养工作迈上新台阶。16岁的泳坛小将郑英昊就是其中的典型代表，作为体校乙组运动员，他独揽四金成为上海青运会代表团“金牌王”，其中200米蛙泳决赛成绩达到2分14秒73，整整领先第二名3.13秒。尽管成绩斐然，但谈及“四金王”这一称号，郑英昊却相当谦逊。在这位6岁起就开始接触游泳的大男孩看来，这是对自己运动生涯的莫大鼓舞，却不会就此满足。“我的主项蛙泳还有很多地方要去提高，现在我只是在体校乙组有优势，面对年龄更大、竞争更激烈的体校甲组，甚至是成年运动员，我还要去追赶。”一直以来，郑英昊都将英国“蛙王”亚当·皮蒂视为偶像，研究他的动作、学习他的节奏，但这位潜力之星也很明白，成功的道路曲折而又漫长，“国内也有很多像闫子贝这样的优秀蛙泳选手，我要去追赶他们的脚步做起。”

郑英昊的故事并非孤例，二青会期间，许多申城健儿都以优异的表现让自己进入了公众视野——15岁的体校乙组游泳运动员唐钱婷获得四金一银一铜的好成绩，成为游泳项目体校乙组中唯一达到世锦赛A标的选手；体校乙组田径女子跳高决赛中，陆佳雯以1.90米的成绩夺冠，这一成绩达到国际健将标准，也是今年全国最高级比赛的最好成绩。

赛场上的累累硕果背后，是上海竞技体育后备人才培养工作的成果。对标2021年全运会、2024年巴黎奥运会新增大项和小项，上海后备体育人才基础有了较大幅度的增长和提高。乒乓球混双、游泳男女混合4×100米混合泳接力等小项，攀岩、空手道、滑板、体育舞蹈等大项，均有金牌斩获，部分运动员将成为今后奥运备战希望之星。

## 发扬奥林匹克精神，展现城市风貌

二青会的聚光灯下，运动员的一言一行不仅代表着年轻一代的形象，也折射出一座城市的精神风貌。本届赛事，上海代表团运动员在赛场上奋勇争先、挑战自我，发扬奥林匹克精神，弘扬中华体育精神，正成为年轻一代正能量代表。

作为青运会冠军，王楨不仅是马术赛场上技艺超群的优雅骑手，也是华东师范大学第二附属中学的“学霸”。由于教练身处北京，王楨在面对学业压力的同时，还需每个周末独自在京沪间往返以坚持训练。本届青运会，这位追求独立人格的青年遭遇了赛前马匹受伤的挫折，却在与“临时搭档”仅有不到一个月磨合时间的情况下艰难夺冠。很难想象，当18岁的他被人问及对于体育的理解时，会说出这般深刻的话语：“体育带给我的，是独立的品格、利他主义和共情的能力。”

竞技体育的故事并不总是关于胜者，有时也见证成长。上海跆拳道运动员邢聪微未能在二青会上斩获奖牌，其收获却丝毫不亚于领奖台上的任何人。“一开始谁都打不过，到青运会已经能明显把对手调动起来。”邢聪微感受到了超越自我的成就感，真正感受到了体育的魅力所在。

运动员成绩的取得，也离不开教练员的悉心指导和一批科研医务、领队及训练管理干部的积极贡献。他们舍小家为大家，克服种种困难，心无旁骛地抓训练、抓保障，长期跟随运动队训练比赛，展现出兢兢业业、恪尽职守的职业精神。

## 从小体育到大体育，多元培养模式初见成效

举国体制和市场机制相结合是当下竞技体育发展、走出困境的必由之路，也是上海体育始终的坚持，一手抓后备、一手育市场，青少年后备人才多元化培养模式已初见成效。

“改革”是二青会的关键词，报名参赛打破运动员注册限制。为储备人才、锻炼队伍，上海市体育局和上海市教委联合下发了《关于积极动员青少年参加第二届全国青年运动会的通知》，组织符合参赛条件的市区体校、社会各类青少年体育俱乐部和体育组织踊跃报名参赛。在组队方式上，积极与全运会备战对接、与市运会赛事对接、与城市业余联赛对接，组建体校组和社会俱乐部组参赛队伍。

在本届青运会中，除了自行车、游泳、现代五项等传统优势项目取得佳绩

为表彰在第二届全国青年运动会上作出突出贡献的有关单位、运动队、运动员和教练员，上海市体育局授予18个单位“优秀组织奖”；授予8个单位“突出贡献奖”；授予9个单位“贡献奖”；授予17名运动员和18名教练员“突出表现奖”；授予2个运动队“希望之星奖”；授予87名运动员“希望之星奖”；授予44名教练员“人才培养奖”。

### 优秀组织奖

- 上海市竞技体育训练管理中心
- 上海市青少年训练管理中心
- 上海市马术运动管理中心
- 上海市社会体育管理中心
- 上海市冰雪运动协会
- 浦东新区文化体育和旅游局
- 黄浦区体育局
- 静安区体育局
- 徐汇区体育局
- 虹口区体育局
- 杨浦区体育局
- 宝山区体育局
- 闵行区体育局
- 嘉定区体育局
- 金山区体育局

## 二青会上海代表团表彰名单

青浦区体育局  
奉贤区体育局

### 突出贡献奖

- 上海自行车击剑运动中心
- 上海游泳运动中心
- 上海市马术运动管理中心
- 上海体育学院
- 上海乒乓球羽毛球运动中心
- 上海市体育运动学校
- 上海市第二体育运动学校
- 上海市曹燕华乒乓球俱乐部

### 贡献奖

- 上海嘉定全进马术俱乐部
- 上海沪南青少年体育俱乐部
- 上海体操运动中心
- 上海水上运动中心
- 上海武术院(上海市健身气功管理中心)
- 上海金山区锤炼青少年体育俱乐部
- 上海市静安区世纪星青少年滑冰俱乐部
- 上海浦东新区飞扬冰上运动俱乐部

上海市奉贤区青少年体育俱乐部

### 突出表现奖

- 运动员：  
巴方汇、厉益嘉、孙可馨、李俞康、杨霁雯、吴豫堂、宋超、张海亚、陈星羽、陈家睿、郑英昊、赵贝宁、倪国庆、唐钱婷、梅格睿祺、彭飞龙、蔡沐珂
- 教练员：  
王伟、王江、王雪松、王嘉铸、尹万利、乔春安、刘元、刘璐、李淑红、张勇、张斌、陈叶君、金彦、高渊、宣蓉蓉、董浩雨、鲍丽、戴吉有

### 希望之星奖

- 上海女子水球队(体校组U18)
- 上海男子排球队(社会俱乐部组)

### 希望之星奖

- 丁叮、干思仪、卫文锐、马小蕙、王江丰、王卓仪、王宗跃、王楨、王洪、王瑄、邓晶帆、卢雨燕、朱一星、向小军、刘云思雨、刘名格、刘逸雯、汤雅璐、许晨翔、孙正、李东宇、李坤、李若词、李

若楠、李佳奇、李怡、李闻天、李洵雨、李浩天、吴英权、吴昕问、吴俊杰、吴悦、邱玲玲、何艾桑、何海洋、怀天朗、宋一铭、宋嘉华、张琦丰、张婷、陆佳雯、陆嘉成、陈武俊、陈思懿、陈晋琦、陈瑞欣、陈熠、范凯文、林芳灵、易爱川、金明辉、金智恒、周七润、周旭、周欣、周舒畅、忽浩俊、胡美益、胡慧柠、柳道增、柳静怡、段宇、俞峻雄、袁宝懿、顾晔雯、徐凡、徐庆、徐望哈、奚喲轩、郭黄辰、郭睿杰、诸致嘉、黄哲、黄骏磊、商小宇、商亦辰、覃国欢、掌敏洁、鲁梦雪、谢闻佳、楚涵雯、楼子欣、雷庆祝、熊玉雅、薛贵祥、魏鑫

### 人才培养奖

- 王连方、方水泉、巴延斌、叶莉英、叶瑾、白明川、朱仁杰、朱晓成、郭伟培、庄晨、刘丽娜、许新、孙俊、李光耀、李佳鲁、李翀、杨健、杨鹏举、吴志宇、何塞、邹杰、沃帕·夏克加、宋定辉、张少俊、张爱丽、陆启成、金智善、郑国维、赵光勇、俞凌胤、骆耀华、钱小兵、钱跃明、钱粮钢、倪暉、徐飞龙、郭雨竹、唐琪、崔登荣、彭菲、蒋峰、谢钧、潘盛华、戴学名
- (集体排名不分先后,个人按姓氏笔画排序)

外，上海的体教结合也硕果累累，在由体育传统项目学校在校学生组建参赛的体校乙组项目中，选手们虽训练时间短、缺乏大赛经验，但不怯于与高手过招，展现了良好的体育道德风尚；本届青运会首次设置的冬季冰雪和全能项目，在上海市体育局备战牵头下，上海市冰雪运动协会、冰壶协会积极整合资源，取得七金五

银六铜的成绩，实现上海冬季冰雪项目在全国综合性运动会上金牌历史性突破，选手们比赛期间集体完成暑假作业的情景，更成为二青会的一道亮丽风景。

社会力量的表现更是抢眼，尤其是已为上海乒乓球队输送了大量人才的曹燕华乒乓球俱乐部，在本次比赛包揽了俱乐部组男、女团体双料冠军以及男单

冠、亚军和女双冠军，展现出上海乒乓球的深厚底蕴与坚韧精神。本届青运会俱乐部女团决赛，已许久未能站上全国性大赛舞台的小将徐凡，在决定胜负的第五场中顶住压力以3比2险胜，拿到关键分时一度激动到眼泪打转。“在训练时我几乎救不到这样的球，感觉突破了自己。”在徐凡看来，青运会不仅是展现自

我的舞台，也是成长过程中的宝贵财富，“那场比赛后，自己对乒乓球的理解又不一样了。”市场的力量不止体现在乒乓赛场。今年上半年，马术社会化联盟管理办法在沪出台，青运会被纳入联考考核范围，而在青运会马术项目三个组别共16个小组中，上海代表团收获七金一铜的骄人成绩，成为最大赢家。而上海市高尔夫球协会则整合俱乐部资源，夺得高尔夫俱乐部甲组女子团体冠军。

上海市体育坚持“开门办体育、开放办体育”，进一步激发了青少年热爱体育、参与体育的热情和全社会办体育的活力。通过青运会的舞台，马术、攀岩、空手道、体育舞蹈等项目已看到了市场的力量，也看到了体制外的好苗子。

上海市体育局高度重视青运会赛风赛纪和反兴奋剂工作，与各参赛单位签订了赛风赛纪和反兴奋剂责任书，制订了应急处置方案。各参赛单位不断加大赛风赛纪和反兴奋剂教育和宣传的力度，使得年轻运动员走向赛场前就牢牢绷紧这根弦。

决赛期间，代表团组织游泳、田径、举重、排球、水上等五个项目、120名运动员参加二青会反兴奋剂教育拓展活动，另有100余名上海运动员、教练员自发参加了反兴奋剂教育拓展活动。皮划艇、击剑、排球、游泳、射击、自行车、田径、羽毛球、足球等19个项目、36人次运动员接受专委会赛前兴奋剂检查，未出现一例兴奋剂违规事件。

各单位教练员、领队、运动员和工作人员把纪律挺在前面，赛场上尊重裁判、尊重对手，严守运动会各项规则，31支运动队、109名运动员获得青运会专委会颁发的体育道德风尚奖。

## 二青会上海代表团体育道德风尚奖(集体)

- 上海自行车队
- 上海马术队
- 上海皮划艇队(预赛)
- 上海皮划艇队(决赛)
- 上海帆船队
- 上海宝山大学女子篮球队
- 上海女篮U16代表队
- 上海艺术体操队
- 上海女子沙排U15队
- 上海羽毛球队
- 上海柔道队
- 上海现代五项队
- 上海游泳队
- 上海赛艇队
- 上海男排U16队(社会俱乐部)
- 上海市第二体育运动学校田径队(体校甲组)
- 上海市第二体育运动学校田径队(体校乙组)
- 上海体育学院附属竞技体育学校拳击队
- 上海体育学院附属竞技体育学校击剑队
- 上海体育学院附属竞技体育学校散打队
- 上海市黄浦区卢湾青少年体育运动学校冰壶队
- 上海市徐汇区青少年体育运动学校
- 上海市黄浦区卢湾青少年体育运动学校冰壶与陆地冰壶全能队
- 上海市顽酷户外运动俱乐部
- 上海浦东新区飞扬冰上运动俱乐部
- 上海东冠攀岩俱乐部(体校组)
- 上海东冠攀岩俱乐部(社会俱乐部组)
- 上海高尔夫球训练中心队
- 上海市国际标准舞进修学校俱乐部
- 上海市曹燕华乒乓球俱乐部
- 上海东亚青少年体育俱乐部

## 二青会上海代表团体育道德风尚奖(个人)

- Adele Zheng(郑熙怡)、丁迪迪、门乐震、王士琦、王乐妍、王江平、王卓仪、王欣瑜、王宗跃、王诗蕴、王思怡、王津蓬、王楨、王悦、王瑄、邓晶帆、叶文君、代露露、吕艳妃、吕鑫、朱宝怡、朱星辰、朱莹洁、朱晨蕊、庄心如、刘逸雯、刘晶、许晨翔、孙婕、李俞康、李闻天、李晨语、李鑫淼、杨屹韵、杨俊、杨倩、杨睿祺、连唐杰、吴蕊、吴希瑶、吴汶轩、吴豫堂、何艾桑、沈嘉怡、宋清书、张伊泽、张顺峰、张玺、张婷(赛艇)、张婷(射击)、张新成、张睿、陆天铖、陆佳雯、陆寒、陈钰、陈宇鑫、陈武俊、陈昊阳、陈夏缘、陈淑琦、陈熠、苟小兰、林芳灵、金雪露、金智恒、周旭、周梓泉、周舒畅、周鑫、郑百豪、郑英昊、赵森、段宇、侯羽、祝晨阳、祝嘉诚、姚亮、夏小雨、顾晔雯、徐庆、徐庆、徐哲昆、徐煊、徐紫怡、奚喲轩、翁必佳、翁婧颖、郭子轩、郭黄晨、唐钱婷、唐家豪、梅格睿祺、曹舒尔、龚辰杰、龚缘圆、梁芸嘉、蒋曼娜、韩辰月、谢冬生、满萍、蔡尔天、蔡沐珂、翟航、樊天昊、薛晓龙、戴欣羽、戴静、魏天业
- (集体排名不分先后,个人按姓氏笔画排序)